

# 一葉落知天下秋

美華

期八十一

民國三十一年五月廿二日	中國
鐵路運區	上海四海通
特別七	地址
黨部	電話
號二	四七五五路武漢四

期八十二

期八十三

期八十四

期八十五

期八十六

期八十七

期八十八

期八十九

期九〇

期九一

期九二

期九三

期九四

期九五

期九六

期九七

期九八

期九九

期一〇〇

期一〇一

期一〇二

期一〇三

期一〇四

期一〇五

期一〇六

期一〇七

期一〇八

期一〇九

期一〇一〇

# 少年老成

· 錄 ·

「少年老成」，有許多人是反對的，我自己也是反對少年老成的一個。但是到了現在，我却反對了一半！——也就是說一半是同意了！

人不離事，事不離人，做人做事，原是一體的兩面，實際上是分不開來的！但是比較科學些的說法，做人應該包括在「生活」的範圍，而做事是屬於「工作」部份。一個人的生活和工作，自有其極密切的關聯，但是生活和工作的意義不同；人固然不能離開大眾而生活，也就是不能離開社會而生活，個人生活和大眾和社會是不能背悖的。不過生活的心則是繫在個人身上，生活在不妨害公共的生活下，個人該盡情發展個人的需要和興趣，少年時代應該有少年時代的生活，老年時代應該有老年時代的生活，假使少年時代偏要過老年時代的生活，這簡直是不人道的！所以在生活上，少年時代該哭就哭，該笑就笑；要鬧就鬧，要鬧就鬧；絕不該帶有一些少年老成的氣味。

在工作上，自然就不能如此！因為工作的根本就是為着大眾，為着社會，一切的重心就在大眾和社會的身上；自然，不論少的老的，做工作的時候，也就是做事的時候，應該避棄主觀，尊重客觀，不能任性使氣，一切都該小心翼翼，仔仔細細，認真真，慎慎重重的來努力！老年者固該老成了一半，少年者也該同樣的老成；——我所同意的此而言！

近來有不少的少年同志們，似乎對「少年老成」這幾個字很有些不同的見解，因此我提出了如上的意見：再說一句：做事，應該少年老成的；做人，就應該反對少年老成！

為了生活，找尋他們的食料來充飢寒，可惜所要我的食品，悉為雪所雀不避寒冷地飛行着；有的在雪地上跳躍着，

昔日遊客羣集的西湖，今已穿上了全套孝衣，遊艇也不知去向

## 杭州

本月十一日，杭州整天飛雪，雪花把整個的社會陰暗面都飾成了美麗潔白的世界。走在街上，彷彿走在新鋪的棉絮上。一足踏下去，所穿的套鞋，悉為雪層所淹沒。冰冷的雪水，浸入鞋內，又冷又濕，汨汨作響，真所謂寸步難行。

小魚更不見蹤影，白濛濛的濃霧，剝落山頭，很少有人願意住山頭，擔心她的孤獨。

廣闊的湖濱路上，小魚更不見蹤影，白濛濛的濃霧，剝落山頭，很少有人願意住山頭，擔心她的孤獨。

過去，公務員對「提而不議，議而不決，決而不行」的會議，感到厭倦，拿到會議通知單，就手疲腳軟，聽到開會，就頭昏腦漲。現在，可不然了！尤其是對於規定星期二召開的行政院例會和星期三所召開的國防委會，感到非常有興趣，寄以莫大的希望，每到這一天，有的在赴辦公室的街車中，爭購一份當天的報紙，有的進入辦公室便東盼西顧的找家却都忙着找會議記錄，等到看了會議記錄，又相顧默然，隨着搖搖頭，嘆口氣，雙手捧起熱工剛泡的濃茶，一口又一口，好像要在茶中咀嚼什麼似的，這一天，至少

振，又是爭着會議記錄，出於意外的，又找不到自己所要閱讀的新聞，這回並非相顧默然，而是相顧慘然了！

如此一次又一次的，從希望中帶來失望，從失望中迎接希望，大家的臉上，漸漸憔悴了，衣服漸漸破舊了！鬍子和頭髮也顯得更粗更長了！然而失望中仍包涵着希望，公務員還是對着

黯淡的辦公室或是茫茫的天際出神、發愣！還是對着會議的日子發着幻想！

已不見小包車招搖過市，只有黃包車夫在路上徘徊，豫打獵者找尋他的目的物，雪花堆在他

的肩上，遠遠看去，好似一個雪人在移動。獨

有湖濱路民教館門首，圍了一大堆人——公教人員和學生，他們在前二天半夜裏挨餓受凍，拿到了一張換大衣的「B」籤，他們把整個寒冬的溫暖，寄記在手上這張「B」籤上。雪花擁堆在他們的頭上，他們感到掉換大衣，才是最適當的時候，所以不惜犧牲了辦公時間，或不放棄了上課時間，從大雪中老遠跑到民教館

告說：大衣要延期移址

在西大街的建國中學掉換，一腔熱誠，頓時降

落到了零度之下，他們呆

掉了，手上提着的破棉

絮，已被雪花包圍，他

們心中追求着的溫暖，他

已被「救濟官」打入冷

宮。冬天這爲窮公教

員所租用的季節，大

雪已降臨過了二次，不

知政府將怎樣同情這羣

奉公守法而現在却在飢

寒交迫之下辦公的窮公

教人員，「寡人寄自杭

州站」

第七區一分部全體同志，蒙提出旬刊

改進意見，除欣然接受外，并致謝意。對

本刊未澈充篇幅前，已改爲時事短評，將

把握時間性，難免有明日黃花之感，故在

十日內國內外大事，擇其一二，予以評述，似較

有意義。至對路訊、員工生活報導，本路沿線風光

等作品，尤望諸同志多多撰寄，以光篇幅爲幸。

維楚同志：承源源惠賜大作，謝謝！惟時詞

內容若能準對社會現實，予以抒辯，則更感盼！

編者

## 期 望

健 行

不論大員們是否體諒貧困的小員們，不論大員們是否見到天空中高飛着的物價離人們的現實生活是多遠，更不論大員們是否忍心讓小員們在生死線上掙扎下去。總之：這理想，這期望，在小員們未絕命以前，他們是始終認爲美麗的，能實現的，他們不能不如此想，也不得不如此想。



## 本部工作紀要

### 對於接駁部章辦理

在抗戰初期奉令遣散，現經復員及退休之員工之年資接算辦法，究竟如何辦理案，

本部以未諸路單規定，乃函請路局將詳細

車則見告，俾有依據，茲已得路局復函，謂「本

局對於貢離接算，悉遵部章辦理，茲將部章有關

計算年資辦法四項列舉於下：

1. 交通部附屬機關

員工退休其實際服務

交通部或交通部附屬機關

之年資，均得合併計

算，但以由部核准或事

先取得原服務機關同意

後調用者為限，其受懲

戒處分去職者，應自復

用之日起算。」

2. 卅五年九月四日

人四字七八三三號部令

「各路員工在抗戰時未

撤退後方面仍參加有關

交通部門地下工作者，

其能提出當時主管機關

證明文件經審查確實者

准予接算年資。」

3. 本年六月十七日

人字第一四九一號部令

規定退休撫卹接算年資

等辦法第三項「凡撫卹

後方鐵路員工，此次登

記分發，如已屆退休年齡，自應予以退休，不

再留用，按現行退休規

則核給養老金，惟服務

以實際服務年限為準。

4. 交通部本年十一

月廿九日人字第一五六

三三號指令「鐵路員工在抗戰期間曾在本部所屬各鐵路服務，員司經呈報本部核准，工人經

在抗戰期間曾在本部所屬各鐵路服務，員司經呈報本部核准，工人經

在抗戰期間曾在本部所屬各鐵路服務，員司經呈報本部核准，工人經

在抗戰期間曾在本部所屬各鐵路服務，員司經呈報本部核准，工人經

在抗戰期間曾在本部所屬各鐵路服務，員司經呈報本部核准，工人經

在抗戰期間曾在本部所屬各鐵路服務，員司經呈報本部核准，工人經

所在機關證明有案者，其資歷應准接算，在其他機關服務年資，未便准予接算。」等語，本

部現已分令知照云。

國防部近

行駛，即每達星期六及星期日仍掛三輛。

自本月五日起減為兩輛

餘員工各致送公賄金五

十元，自本月份起實行

對外服務獎勵此種互

## 公賄範圍已予擴大

### 清算儲金即可開始

西湖製車近來乘客稀少，車座廢費，已

之父母或妻亡故者，經同人三人證明，亦由其

精神生氣，凡遇員工本身或其父母，妻亡故時，均照其餘員工所教

付公賄金之總數，另致

對於蘇北難民逃鄉，本

路已依熙行總送難民

辦法，按各鐵路現行運

價二五折收現。

◆本路原規定凡員

工身故者，由其餘員工

全體各致送公賄金一百

元，頃又由候訓局長督

動；10杭州（長安鎮開

口橋），負責人為潘主

任湘芹。至上海區仍由

該所直接供應，必要時

將在上北大樓增站。

各配售站除即行開

始曰斜紋供應工作外，

據即就近調查各區員工

人數，彙報本所，作為

以後配售物品支配參考

，希各同人惠予協助，

以便早確實數字，可

作充份準備。

◆本路員

工日用品採購

，以資本有限

，出版特刊，除已請本

部各委員及本路各首長

，並請各委員及本

路各首長

，出席開幕典禮。

原諸金人應提出證件，

向清算團繳存登記。在

辦法未確定前，凡

遇休人員之諸金，暫照

再憑交通部核定比率正

式清退。俟清理工作完

畢即行改請舊儲金管理

委員會。

◆本路外銷

各處長等動議，凡員工

之父母或妻亡故者，經

同人三人證明，亦由其

精神生氣，凡遇員工

本身或其父母，妻亡故

時，均照其餘員工所教

付公賄金之總數，另致

對於蘇北難民逃鄉，本

路已依熙行總送難民

辦法，按各鐵路現行運

價二五折收現。

◆本路原規定凡員

工身故者，由其餘員工

全體各致送公賄金一百

元，頃又由候訓局長督

動；10杭州（長安鎮開

口橋），負責人為潘主

任湘芹。至上海區仍由

該所直接供應，必要時

將在上北大樓增站。

各配售站除即行開

始曰斜紋供應工作外，

據即就近調查各區員工

人數，彙報本所，作為

以後配售物品支配參考

，希各同人惠予協助，

以便早確實數字，可

作充份準備。

◆本路員

工日用品採購

，以資本有限

，出版特刊，除已請本

部各委員及本路各首長

，並請各委員及本

路各首長

，出席開幕典禮。

原諸金人應提出證件，

向清算團繳存登記。在

辦法未確定前，凡

遇休人員之諸金，暫照

再憑交通部核定比率正

式清退。俟清理工作完

畢即行改請舊儲金管理

委員會。

◆本路外銷

各處長等動議，凡員工

之父母或妻亡故者，經

同人三人證明，亦由其

精神生氣，凡遇員工

本身或其父母，妻亡故

時，均照其餘員工所教

付公賄金之總數，另致

對於蘇北難民逃鄉，本

路已依熙行總送難民

辦法，按各鐵路現行運

價二五折收現。

◆本路原規定凡員

工身故者，由其餘員工

全體各致送公賄金一百

元，頃又由候訓局長督

動；10杭州（長安鎮開

口橋），負責人為潘主

任湘芹。至上海區仍由

該所直接供應，必要時

將在上北大樓增站。

各配售站除即行開

始曰斜紋供應工作外，

據即就近調查各區員工

人數，彙報本所，作為

以後配售物品支配參考

，希各同人惠予協助，

以便早確實數字，可

作充份準備。

◆本路員

工日用品採購

，以資本有限

，出版特刊，除已請本

部各委員及本路各首長

，並請各委員及本

路各首長

，出席開幕典禮。

原諸金人應提出證件，

向清算團繳存登記。在

辦法未確定前，凡

遇休人員之諸金，暫照

再憑交通部核定比率正

式清退。俟清理工作完

畢即行改請舊儲金管理

委員會。

◆本路外銷

各處長等動議，凡員工

之父母或妻亡故者，經

同人三人證明，亦由其

精神生氣，凡遇員工

本身或其父母，妻亡故

時，均照其餘員工所教

付公賄金之總數，另致

對於蘇北難民逃鄉，本

路已依熙行總送難民

辦法，按各鐵路現行運

價二五折收現。

◆本路原規定凡員

工身故者，由其餘員工

全體各致送公賄金一百

元，頃又由候訓局長督